

## 第七次全国人口普查正式开始

## 全市1.7万名普查员入户登记

本报讯（记者 刘剑）11月1日，第七次全国人口普查正式进入登记阶段，我市1.7万名普查员陆续走进居民家中进行普查登记。此次人口普查全面采用电子化采集信息，数据实时上传，有效杜绝中间环节可能受到的人为干扰。

1日一早，记者来到云冈区西花园街道，走进梨园社区，普查员李雯娟、陈红枫正在一栋居民楼下进行入户前的准备工作，各类表格、普查电子设备、工作证等所需材料全部准备就绪后，两人戴好口罩开始入户。

“您好，我们是小区的普查员，需要对您家中的人口信息进行登记。耽误您几分钟时间，谢谢配合！”李雯娟和陈红枫言语亲和地叫开401室住户的家门。得知是人口普查员，户主热情邀请他们进屋。“您家是401室吗？现在家里住几口人？户口本上的人都在这里居住吗？”李雯娟和陈红枫配合默契，一人边看户口本边询问，一人则利用电子设备进行信息录入。

李雯娟说，西花园街道共有19名普查

指导员和110名普查员，将对辖区14700余户居民进行入户登记。这次普查全面采取电子化采集方式，由普查员使用智能手机或PAD登记普查对象信息并联网实时上报，减少了中间环节，大大减轻了普查员工作量，提高了普查效率，而且可以有效控制数据质量。

除了全面采取电子化采集方式外，为减少对普查对象的打扰，这次普查还增加了自主填报的方式。李雯娟说，摸底时她们就询问了住户选择哪种填报方式，如果选择自主填报，普查员手持的电子终端上会自动形成一个专属二维码，住户用微信扫描后就可直接在线上完成登记填报。

需要提醒的是，选择自主填报的住户应在5日前在微信小程序上完成信息申报，如未完成，普查员将入户登记普查表；如住户的专属二维码不慎丢失，可联系普查员重新扫描；遇到问题，可联系所处区域的普查员进行咨询；如果自主填报信息填错了，5日前可再次登录普查小程序进行修改。



普查员入户进行信息登记 刘剑 摄

## 真暖心

老人急需就医 电梯却现故障

## 消防员15楼背下重疾患者

本报讯（记者 龙中华）居住15层高楼的老人，急需就医却行动不便，不巧电梯又出现故障，危急时刻，消防员及时赶到，将老人背下楼快速送到医院。这是近日发生在平城区幸福家园小区的感人一幕。

10月29日22时许，幸福家园小区一名居住在15层的身患尿毒症老人病情加重，急需到医院救治，偏偏此时电梯出了故障。危急之时，家人拨打“119”求助。

市消防救援支队指挥中心指令特勤大队一站消防员赶赴现场救助。救援人员赶到现场发现，故障电梯正在维修，何时修好难以确定。拯救老人生命必须争分夺秒，于是决定背老人下楼。随即，一名消防员背起老人，另有2名消防员相护，下楼后，立即将老人送上救护车赶往医院。

## 姐妹俩10年没户派出所热心帮办

本报讯（记者 郑林）近日，一对曾多年无户口的姐妹，将一面锦旗送到市公安局平城分局新旺派出所，感谢民警为她俩解决了户口问题。

今年7月，吴姓两姐妹的爷爷来到新旺派出所，想给孙女上户。经了解，两姐妹一个12岁、一个11岁，均为非婚生子女，父母没有办理过结婚证，她们也没有出生证明。后父亲遭遇意外离世，母亲因为没有抚养能力，抛下俩孩子杳无音信，10多年来，俩孩子一直由爷爷抚养。年迈的爷爷不知道该怎么为孩子们办理户口，眼看俩孩子就要上初中了，没有户口无法入学，这才来到派出所寻求民警帮助。

户籍民警和社区民警了解情况后，通过2个多月的时间，走访了20余户邻居及村委会，记录了30余份调查材料，经请示市公安局平城分局，上报市公安局主管部门，终于为两姐妹解决了户口问题。

## 检护留守儿童 助力脱贫攻坚

本报讯（记者 孙露）为推进未成年人双向、综合、全面司法保护机制，为未成年人合法权益保驾护航，助力脱贫攻坚，近日，平城区人民检察院组织检察官赴阳高县友宰镇中心学校开展“检护留守儿童 助力脱贫攻坚”主题活动，为结对帮扶的留守儿童送去关爱。

友宰镇中心学校有建档立卡贫困户84人、低保户2人，占该校学生总数的63%。在此活动中，平城区人民检察院未检工作室组织了募捐活动，募集到图书125本、现金5360元，并购买了文体、生活用品。

在捐赠仪式上，平城区人民检察院向该校及贫困学生送去打印机、保温

杯、手套、文体用品及消毒液、酒精、口罩等防疫物品，表达了全体检察官对孩子们的关爱之情。“读一本好书就是和许多高尚的人对话”……有的检察官还在捐赠的图书扉页写下了暖心寄语。

帮扶活动中，为提高孩子们的法律意识和自我保护能力，平城区人民检察院“知心姐姐”法律服务队队长杨晓瑞结合留守儿童身心发展特点及身边典型案例，深入浅出地讲解了防范校园暴力的法律知识。活动结束后，孩子们纷纷表示，叔叔阿姨们的到来让他们感受到亲人般的温暖，今后一定要好好学习，将来也要像叔叔阿姨们一样，成为对社会有用的人。

## 共享单车乱停乱放成顽疾

近年来，共享单车成为绿色出行的主力军，方便、快捷、实惠，帮助市民解决了“最后一公里”的困扰，然而，不时出现的乱停乱放现象，却让单车很受伤，也给城市添堵。

记者近日走访发现，在市内不少路段，随处可见乱停乱放的共享单车，不但妨碍交通，而且影响市容环境。南环路友谊街口，一些共享单车半躺在人行便道上；一家水果摊前，几辆共享单车横七竖八停放，有的甚至倒地不起。在这些共享单车后面，还有一堆废土、塑料

袋等垃圾，显得更加杂乱。采访中，不少市民表示，共享单车应文明共享，每个人都应从自身做起，善待共享单车，不能为图方便和省事，使用后随意停放，更不能故意损坏、随意丢弃。

文/图本报记者 郑林



## 太任性

## 高速行车夫妻吵架老婆竟然开门跳下

本报讯（记者 成自力）日前，大同城高速公路上演惊险一幕：丈夫驾车时夫妻发生争吵，妻子突然开门跳车，导致右脚受伤，幸亏交警及时劝解护送就医。

10月26日，一男子开车带妻子和孩子从口泉收费站驶入大同城高速。行驶途中，夫妻二人发生争吵，妻子一气之下推开副驾驶车门跳车，丈夫急忙伸手拉拽，但未能阻止，妻子跳车后右脚踝被轮胎碾轧受伤。事发后，丈夫多次劝说，想把她送往医院，均被拒绝，丈夫打电话叫来一个朋友继续劝说，但仍未奏效，只能报警求助。

受伤女子不能走路，且情绪非常激动，拒绝和丈夫说话，执意坐在应急车道。期间，孩子在路上不停走动，身旁车道车流不断，非常危险。交警安排司机的朋友带孩子坐进警车，并在来车方向示意车辆避让。经过20多分钟的劝说，女子终于同意就医，但不愿坐丈夫的车。交警用警车将其送往附近医院，途中继续耐心劝说，到达医院后，女子情绪终于平复，配合医生接受了治疗。

## 考取驾照不到百天酒驾被查弃车逃跑

本报讯（记者 刘剑）日前，处于实习期的左云县司机石某酒后驾车被罚款，驾驶证还被记满12分。而石某今年8月5日才领到驾驶证，不到百天就将被吊销。

10月27日晚，左云县公安局交警大队民警在云店路设卡查酒驾，20时许，发现一辆面包车停到路边后，司机打开车门拔腿就跑。交警立刻追上去，同时对其喊话：“别跑！如果你不听劝告，我们将对你依法采取强制措施。”可这名司机依然玩命奔逃。跑了200米后被追上，交警将其依法控制后，闻到身上一股酒味，经过酒精检测，属于饮酒后驾驶机动车。

据了解，司机石某2001年出生，今年8月5日才取得机动车驾驶证，还在实习期。当日，石某跟朋友聚餐喝酒后心存侥幸驾车上路，没想到碰到交警盘查，心里发慌便弃车逃跑。